

提升全民科学素质  
在行动

广泛掀起提升我市全民科学素质新热潮

市科协自2009年以来第九次荣获

# 全国农民科学素质网络知识竞赛组织奖

本报讯(记者 俞可文)近日,中国科协科普部、农业农村部科技教育司公布了2019年全国农民科学素质网络知识竞赛结果,重庆市科协被评为2019年全国农民科学素质网络知识竞赛省级优秀组织单位。这是自2009年全国农民科学素质网络知识竞赛开展以来,市科协第九次获此殊荣。

2019年,市科协高度重视农民科学素质普及工作,积极与市农业农村委员会协调沟通,先后

下发参赛通知,提出明确要求,共同把农民科普工作抓紧、抓好、抓落地。区县科协、农业农村委等相关部门,广泛发动基层农技站(农服中心)、农村专业合作社、农村专业技术协会、农村科普示范基地等单位,在“全国农民科学素质网络知识竞赛”“全国农业科教云平台”“三农科学传播”“科普中国”等微信公众号参与答题。广大服务农业农村农民的相关人员积极响应,踊跃参与

网络知识竞赛活动,参赛人数、答题正确率均位列全国前列。

据悉,这次全国农民科学素质网络知识竞赛组织奖是根据参与人数、参与人次、满分率等方面进行综合评比,共评选出11个省级优秀组织单位、20个市级优秀组织单位、53个县级优秀组织单位。重庆市永川区科学技术协会荣获2019年全国农民科学素质网络知识竞赛县级优秀组织单位。

## 我市16所学校获 防震减灾科普示范学校称号

本报讯 日前,由重庆市地震局、市教委联合开展的重庆市2019年度市级防震减灾科普示范学校评定工作圆满结束。经过材料审核、现场检查、综合评定等程序,合川区濮湖小学、永川区红专小学校、重庆第二十三中学校等16所学校被评定为市级防震减灾科普示范学校。

同时,为促进学校科普教育与知识教育的有效结合,切实发挥防震减灾科普示范学校的阵地作用,市地震局、市教委两部门还对往年评定的部分市级防震减灾科普示范学校进行抽查复核工作,对抽查不合格的学校提出限期整改要求,整改不达标的将撤销其市级防震减灾科普示范学校称号。

(重庆市地震局震害防御处、信息与应急保障中心供稿)

## 重庆市妇女联合会 “幸福家庭课堂进村社”项目启动

本报讯 1月7日,重庆市妇女联合会“幸福家庭课堂进村社”项目在九龙坡区二郎街道同天苑社区启动,市、区县、乡镇(街道)、村(社区)妇联干部,执委及妇女群众近150人参加了启动仪式。

在启动仪式上,重庆市妇幼保健院医学心理科主任蒋成刚以“婚姻家庭幸福的生活智慧”为主题,围绕婚姻家庭关系对幸福感的重要性、当前中国婚姻家庭现状、婚姻家庭问题的影响因素、如何智慧地应对婚姻家庭问题等内容,举办了首场讲座。重庆市婚姻收养登记管理中心负责人组织志愿者到现场发放婚姻家庭法律知识读本,并与现场听众交流互动,答疑解惑。市妇联还向现场群众发放了春节慰问品,为她们送去了节日的祝福。

九龙坡区二郎街道同天苑社区妇联副主席曾巧说:“幸福家庭课堂进村社”项目让群众在家附近就能享受到高质量、高水准的讲座,这对提升社区文明素养、构建和谐生活、推进平安家庭建设有极大的促进作用。”同天苑社区居民程必群说:“感谢市妇联把‘幸福家庭课堂’带我们身边,教会我们在家庭关系出现问题时,不应逃避,而是勇敢面对,积极寻求解决方法。构建和谐的家庭关系是我们每个人的责任,希望以后有更多这样的活动。”

(九龙坡区妇联供稿)

## 大足区总工会、区人社局等联合开展 服务农民工公益法律服务行动



1月10日,大足区总工会联合有关部门组织开展服务农民工法律服务行动。

本报讯 1月10日,大足区总工会、区司法局、区人社局、区律师工作联络办等10余家单位和部门在宏声广场联合开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动。

据悉,本次活动以“尊法守法·携手筑梦”为主题,利用年节期间农民工返乡的时机针对农民工群体开展免费法律服务,引导农民工以理性合法方式维护自身权益,依法保障农民工合法权益,维护社会和谐稳定。

活动现场设立了法律服务咨询台,并以悬挂宣传横幅、发放宣传资料、公益法律服务小分队现场普法等形式进行服务。刘森虎、罗玉霞等志愿律师向过往的职工群众、农民工现场宣讲相关法律法规,为被拖欠工资的农民工进行法律咨询服务,提供调解、仲裁和诉讼等帮助;同时解答职工群众、农民工关心的劳动合同的签订、未签订劳动合同的后果、常见的劳资问题及劳动纠纷等问题,深受职工群众和农民工朋友的欢迎。

此次公益法律服务行动为返乡农民工朋友和广大职工群众送去《劳动法》《劳动合同法》《尊法守法·携手筑梦服务农民工公益法律服务手册》《农民工维权手册》《农民工百问百答》《职工知识读本》等法律法规书籍、宣传资料和环保袋、围裙等宣传品1000余份,接受咨询100余人,为农民工朋友解答疑难问题50余人次。通过此次活动的开展,进一步提高了在外务工人员 and 广大农民工的法律意识、维权意识和安全意识,让他们知法、懂法、守法,在遇到困难时,有效运用法律武器维护自身合法权益。

春节期间,让更多的农民工朋友感受到工会组织的关怀和温暖,将在大足汽车客运站等人流量集中的场所和镇街持续开展该项行动。

(文/图均由大足区总工会提供)

## 九龙坡区四举措持续发力 办好社区科普大学

本报讯(通讯员 潘玲)为落实《重庆市社区科普大学示范点提升行动计划》,进一步做好社区科普工作,切实提高群众科普获得感,去年以来,九龙坡区科协持续发力,做好社区科普大学工作。

据了解,九龙坡区科协注重加强社区科普大学管理,切实发挥5个市级社区科普大学示范教学点的引领作用,全区13个镇街38个教学点,全年招收学员3900名,累计授课946节,参与人数达27600人次。同时,有效拓展教学覆盖形式,在未设教学点的73个社区,采用联办、单办等形式综合利用社区已有教学资源开设科普班57个,授课305节,发放宣传资料近5000份,参与人数达7620人次。

同时,为扩大科普教学覆盖面,针对未设社区科普大学教学点的社区,鼓励其依托新时代文明实践中心、梦想课堂等已有教学资源开设科普班,并对开设科普班的社区进行经费补助,区科协全年对社区科普大学专项经费的投入达40多万元。采用精神奖励与物质奖励相结合的方式,对社区科普大学成绩突出的教学点、组织者、优秀教师和优秀学员进行表彰奖励。

## 垫江县开展 冬春火灾防控宣传活动

本报讯 1月10日,垫江县公安局、县应急局、县消防救援大队、鼎发公司、县供电公司等单位在中心广场集中开展了2020年冬春火灾防控宣传活动。

活动主要采取悬挂活动主题横幅、展出宣传牌板、发放宣传资料、宣传车滚动播放视频、消防器材现场展示和“面对面”解答等多种形式,向过往群众传播消防安全理念和行为规范,宣传消防安全法律法规、火灾危害及火灾预防知识、火灾应急处置和自救互救方法。重点讲述了日常家庭防火常识以及冬春安全用火、用电、用气注意事项,并引导群众了解近期火灾形势、火灾防控重点工作以及打通消防“生命通道”的重要意义等内容。

此次活动共设立咨询台6个,发放宣传资料2万余份、宣传品千余件,接受群众现场咨询500余人次,提高了群众消防安全知识知晓率。活动现场气氛热烈,为消防工作营造了良好的舆论氛围,取得了较好的宣传效果。

(垫江县应急管理局供稿)



近日,两江新区总工会组织员工开展消防演练。  
(图片由两江新区总工会提供)